

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:		Felolós szerkesztő: Rudnyánszky Gyula.	Kiadó laptulajdonos: Rászló Gózssef.	Egyesületi ára 4 fillér.	
Helyben: Negyedévre	3 korona.			Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Égész évre:	12 "			Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275	
Világra: Negyedévre	5 "				
Égész évre:	20 "				

Zilahi Simon.

— július 9.

A király ő felsége Zilahi Simonnak, a Budapesti Hirlap kiadó hivatali igazgatójának és törvényes utódainak gyurgyócai előnévvel magyar nemességet adományozott.

Oly férfit tüntetett ki ő felsége a nemességgel, a ki a szó legszebb értelmében igazán nemes ember,

Zilahi Simon a hirlapirodalom fejlesztésében szerzett elévülhetetlen érdemeket. Keletkezésétől kezdve lelke volt a Budapesti Hirlapnak és a midőn e hatalmas lapvállalat elterjesztésére eddig ismeretlen, merőben új, eredeti eszközöket és módokat talált: ezen a téren valósággal iskolát teremtett. A magyar hirlapirodalom mesés elterjedése, megismosodása, a világsajtóéval versenyző nagysága szorososan összeforrott Zilahi Simon nevével, aki bámulatos akaratával, bátorsággal és előre látó tervszerűséggel rakta le alapjait annak a magyar sajtónak, mely az ő nyomdokain, az ő szellemében az európai sajtóval egyenrangúvá növekedett.

De ezekhez a sikerekhez nem volt elég Zilahi Simon üzleti ügyessége, nagy arányú szervező, vállalkozó érzéke, — az ő hirlapkiadói szelleme nem érhetett volna oly teljes diadalokat, ha nem vezetne Zilahi Simont munkájában, a munka megbecsülésében a legnemesebb emberi érzés, a szeretet. Szeretete a hazának, a nemzetnek és a hirlapíróknak, akiknek megbecsülését, méltó megjutalmazását a Budapesti Hirlap kezdte és avatta törvénynyé.

Ez Zilahi Simon dicsőséges működésének az a része, mely országos figyelmet érdemel. — Ez a nemes tulajdonság, mely kiemeli Zilahi Simont egy hirlapvállalat egyéni érdekeinek kereteiből és az egész

magyar hirlapkiadás mesterévé, utmutató, példaadó nemes emberévé teszi.

Zilahi Simon kitüntetése tehát egyben kitüntetés a hirlapirodalomnak, mely sikereiben, szellemében, fejlettségében összenőtt Zilahi Simonnal.

Mi évtizedek óta ismerjük, csodáljuk és becsüljük Zilahi Simont, a ki soha egy pillanatig se volt tisztán üzleti ember úgy, hogy egyben igazi nemes ember is ne legyen. Ahogy családját, gyermekeit szerette, oly rajongó szeretettel csüggött az eszmén, a pályán, melynek életét szentelte. Zilahi Simont ez a tulajdonság már régen megnemesített mindazok szemében, akik őt ismerték. És most a midőn a királyi kegy az ősi dicsőség tölgyéről font levelekkel koronázza nemessé a valóban nemes embert, az üdvözlők sokasága azért oly nagy és a kitüntetett ünneplők öröme azért oly őszinte, mert Zilahi Timon erre a királyi figyelemre igazán méltó.

A magyar nemesség egy talpig nemes férfival gyarapodott.

Szeretettel köszöntjük a nemes ember királyi kitüntetésének alkalmából és szívből kívánjuk, hogy lássa sikerének szép folytatását abban, hogy az egész magyar hirlapkiadás az ő szelleme és meggyőződése szerint becsülje meg a tehetséget, a hirlapírói munkát, a szellemi alkotást.

— július 9.

— **Álhir miniszterek találkozásáról.** Azzal a hamis hírrel kapcsolatban, hogy Pitreich lovag tábornok, közös hadügyminiszter vasárnap Budapestre utazott, egy leleményes bécsi helyi köznyomatos beható jelentéseket közölt azokról a tárgyalásokról, a melyeket a közös hadügyminiszter ez alkalommal Tisza István gróf miniszterelnökkel és Nyiri Sándor vezérőrnagy, honvédelemügyi minisz-

terrel folytatott. A legilletékesebb felhatalmazás alapján konstatálhattuk e jelentéssel szemben, hogy Tisza István gróf azidőben Geszten, Nyiri Sándor pedig balatonmelléki nyaralóhelyén volt s hogy eszerint ez alkalommal Budapesten Pitreich lovag nem tárgyalhatott említett magyar miniszterekkel.

Mindezek dacára, mint velünk közlik, ugyanaz a bécsi helyi köznyomatos furcsa vakmerőséggel bír, ellenünk egy ellencáfolatot közzétenni, amely szerint Pitreich lovag hadügyminiszter Nyiri Sándor honvédelmi miniszterrel hétfőn a Veszprém melletti katonai lövőhelyeket meglátogatta.

Ugyancsak illetékes helyről nyert felhatalmazás alapján megállapíthatjuk, hogy Nyiri miniszterrel sem Veszprém-ben, sem az ottani katonai lövőhelyen nem volt s hogy e szerint Pitreich lovag hadügyminiszterrel ezuttal nem találkozhatott. Ezekből az említett bécsi köznyomatos szavahihetősége a maga valóságában eléggé kiderül.

— **Lukács László** pénzügyminiszter és Tallian Béla földművelésügyi miniszter — további rendelkezésig — a nyári hónapokban nem tartanak kihallgatást.

Pályaválasztás.

Irta: **Alberf József.**

Még a régi táblabíró világból maradt fel a következő anekdota:

„Hát aztán“ — kérde a földesúr a diák vendégét, — mi lesz belőled öcsém? Ha az Isten segít, vicispán, ha nem segít, pap. — volt a felelet.

Az Uristen pedig rendszeren úgy intézte, hogy a nemes urfi, ha nem is mindjárt alispán, akkor megyei tisztviselő lett; a szegény ember tanulni vágyó, tehetséges fia pedig pap.

Ez akkor volt, de bezzeg azóta nagyot fordult a világ. Ma már ugyancsak kell törni szüléknek és gyermeknek egyaránt a fejét, hogy melyik életpálya a legalkalmasabb.

A mennyire tanárkodásom ideje alatt megfigyeltem, a szüléket rendszeren csak egy szempont vezeti, t. i. hogy gyermekeiket az anyagi gondoktól mentesnek lássák. És ezt nem szabad kicsinyelni.

A betevő falatért való súlyos gondszárnyát szegi a léleknek, megöl min-

Mihalovits J. gyógyszertárában a „Kiggyóhoz“ Debrecen, főtér, a városházzal szemben

ajánlja **Harmat arperát** (pouder), mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcnak s rem rontja az arcbőrt. Kitűnő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arc- vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed. A Harmat-crème a Harmat szappannal együtt használva az arcbőrt üdévé, széppé teszi s megóvja a megráncosodástól. (Kapható színben: **fehér, rózsás, crém színben**) mintadohoz Harmat pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá a következő arperát: **Berlini Fejpouder** (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. 1 kor. 60 fillér. **Velapouder** (3 féle színben) kis doboz 60 fill., nagy doboz 4 kor.

den nemesebb becsvégyat. Az eszkimó vágyainak netovábbja, hogy több foka és kevesebb ember legyen. A legideálisabb szerelmen alapuló házasságot pokollá változtatja a szegénység. Már az első realista, Arisztotelesz, észrevette, hogy hiába erényes az ember, ha anyagi gondok, kínos szegénység az osztályrésze, nem lehet boldog. Csak nehéz szükség ne zavarja kedvem! — ezt esdi kegyül a mi Berzsényink is ez égtől.

Mondom, a szülőknek jó részben igazuk van. És érdekes volna statisztikai táblázatban kimutatni, hogy évtizedenként mint változik a különböző életpályáknak ifjainktól való előzőnlése.

Mikor 67-ben az új alkotmányos aera megnyílt, tömve voltak a reáliskolák s a műegyetem alig győzte befogadni a mérnöki pályára tóduló ifjúságot. Ugyanakkor még külföldiek is alkalmaztak tanárokat s egyszerű néptanítók felvergődtek a legmagasabb tanügyi állásokba. Hasonlóképp állt a dolog az orvosi pályával is.

Mikor én az egyetemet végeztem, a 80-as években, minde pályákon már túltömöttség mutatkozott. Okleveles emberek a vasúthoz, a postához stb. menekültek, s örültek, hogy megkeresik a mindennapi kenyerüket. Egy-egy jobban javadalmazott szolgai állásra egyetemet végzett diplomás emberek pályáztak.

De alig telt el tíz év, a 90-es években már ismét nagy a tanárhiány. Előbb egyik esztendő a másik után eltelt anélkül, hogy a leérettégizett tanítványaink közül valaki tanári pályára jelentkezett volna, azóta pedig mind többen és többen. Eredménye az, hogy az országos középiskolai tanáregyesület most folyó közgyűlésén hatalomszóval kívánják ifjainkat egy időre ettől a pályától eltiltani.

Vizont míg azelőtt gyérült a kongrua óta a hittanhallgatók száma emelkedőben van.

Az a pálya tehát mindig legkapósabb, a melyiknél legbiztosabb a célhoz jutás és megélhetés.

Azonban van ennek a kérdésnek pszichológiai oldalai is, s ezzel akarok most főképen foglalkozni.

Vannak-e velünk született hajlamok? És szükséges-e, hogy a pályaválasztásnál a hajlamot is tekintetbe vegyük?

Az átöröklés elmélete azt tanítja, hogy egyes, bár nagyon ritkán előforduló esetekben bizonyos foglalkozáshoz s bizonyos képzetkörhöz való előszeretettel örökölheti a gyermek szüleitől. Bizonyíték erre a bámulatosan zenélő vagy számoló csodagyermek.

Ez azonban kivétel.

A legtöbb kis gyermek minden iránt egyformán érdeklődik a világon, még pedig oly mértékben, hogy környezete nem győz a kérdéseire felelni. Csak a középiskolában kezd kialakulni a hajlam, de ott is jó későn.

Az elemi iskolát végzett tanulóról annyit már egész határozottsággal megállapíthat a tanítója, hogy érdemes-e tovább iskoláztatni vagy sem. Hány jelesünk szegény szüleit beszélte rá egy-egy egyszerű falusi tanító, hogy Isten ellen vétkeznének, ha fiukat kivennék az iskolából, s a jóslatuk nem is esalt. Tompák, Arany Jánosunk ilyen biztatás nélkül sohasem lett volna.

Ellenben a tárgyak szerint való hajlam, ismétlem, csak a középiskolában alakul ki s ott is csak lassan.

Egy nyolc osztályt végzett ifjuról legfőljebb azt tudom biztosan megmondani, hogy a humánus vagy reális tárgyakhoz van-e inkább hajlandósága. Ha az elsőhöz, anyagi viszonyai és körülményeihez képest bátran mehet az ifju jogásznak, theologusnak, tanárnak stb.; ha a másodikhoz, lehet erdész, bányász, mérnök, orvos stb.

A legtöbb tanuló ezt már maga is el tudja magára nézve dönteni, de nem árt ha azok véleményét is kikérjük, akik öt éveken át megfigyelték, mint a tanárai és szülei.

A saját öcsémmel megesett, hogy mint középiskolai tanuló az utolsó nyári szünetet egy mérnök családjánál töltötte el, s az ott tapasztalt jólét arra bírta, hogy, figyelmeztetésem ellenére, a műegyetemre menjen, — de már egy félév múlva átlépett a filozófiai karhoz, a hol csakugyan kitüntette magát.

Akárhány ifjat ismertem, aki többször változtatott pályát, míg az igazit eltalálta.

Nem is ajánlhatom eléggé, hogy a melyik fiatal ember egyszer hibás pályá-

választásának tudatára ébred, törje szét bilincseit, s ne sajnálja, ha egy-két éve kárbavész is.

Szerencsésebb az az ifju, aki már a középiskolában határozottan csak egy kizárólagos tudományághoz érez magában hajlamot. Akadt tanuló, akinek a mathesis és physika a kisujjában van, míg a többi tárgyakból csak éppen hogy valamit tud. Nyelvek, természetrajz iránt szintén nyilvánulhat efféle különös hajlandóság. Ilyenkor, — bár az ritka eset, — vétkezik az a szüle, aki fiát hajlama ellen való pályára kényszeríti.

Ismertem egy szerencsétlen fiatal embert, akit gentry atyja erővel a jogi pályára kényszerített, pedig a gyermek folyton találmányokon törte a fejét, s kérve kérte a szüleit, hogy a műegyetemre adják.

A belső elégedetlenség kora ifjúságában sirba vitte.

Azonban a lelkierőt se feledjük ki a számításból.

Minden fiatal embernek szeretném mintaképp odaállítani Schliemannt, a nagy arkheologust. Homérosz két nagy eposzának szépségei még gyermek korában elbájolják s élte feladatát tűzi ki, hogy valamikor bebizonyítsa a trójai háboru történeti hitelességét. Kereskedőnek megy, nagy vagyont gyűjt s férfi kora delén megvalósítja ifjonti álmát, kiásatja Trója romjait. Erős akarattal minden pályán, még ha hajlamunk ellen van is, lehet sikert felmutatni. Ehhez azonban a kötelességtudás nagy mértéke szükséges.

Azért, igen tisztelt szülék, ne tessék sopánkodni, különösen ne kedves fiok füle hallatára, hogy a szegény gyerekeknek mennyi haszontalanságot kell összetanulni, a mire az életben nincs szüksége! A kitűzött munka becsületes elvégzésére mindenkinek szüksége van s akkor készítjük elő legjobban az életre az ifjúságot, ha őket becsületes, pontos, lelkiismeretes munkásságra kényszerítjük.

Kleopátra királynő lovagja.

Irta: Herczeg Ferencz.

— Mondok neked egy furcsa történetet. . . Fogadjunk, hogy nevetni fogsz rajta. Látd arcomon ezt a két kardvágást? Mindegyik pofacsontomon egy. Olyan egyforma a kettő mintha körülommal mérték volna ki. Igaz, hogy ugyanegy kéztől kaptam, három esztendői időközben. Mind a két ízben Kleopátra királynőért verekedtem. Először azért állítottak kard elé, mert megvédttem, másodsor meg azért, mert megsérttettem. Hát nem bolond az élet?

Ezt feketekávészás közben mondta egy igen kövér ur. Az arca olyan rózsás fényben viritott, mint a yorkshirei malacoké, a tekintete meg tiszta és szelid volt, mint egy óriási pólyásbabáé. A természet valami furcsa rajzolási hibája következtében vastag, rüskés szemöldök ült a szeme fölött. A szemöldökén állandóan harcias fenyegetés cikázott; melyet azonban ártatlan és gyermekes arca sehogyan sem tudott beváltani.

A kövér ifju, akinek különben Kanizsay volt a neve, tovább akart beszélni,

de ez nem volt könnyű dolog. Az öreg bárónak is volt mondanivalója. A báró volt a vármegye legidősebb elméje. Minden este elolvasott a lexikonban egy cikket, másnap ravaszul ráterelte a szót arra, amit olvasott és elkápráztatta az embereket iszonytató tudományával. Tegnap különösen megrakodott bölcseséggel, mert hajnalig fájt a foga és kinyában elolvasta a Közép-Magyar-kötetben a Madárvonulás (migratio) egész cikkét. Természetes, hogy most nem érdeklődött párbajok és asszonyok után, hanem a madarak vonulásáról óhajtott eszmecserébe bocsátkozni.

— Ma reggel két füstifecskét láttam — mondta. — Ha elgondolja az ember, hogy minő nagy utat tesznek meg a kis állatok.

Kanizsay egyébként udvarias ember volt, de most belebetegedett volna, ha nem mondhatja végig a maga történetét. Harsogó hangon közéjük vágott a füstifecskéknek.

— Mondom, három esztendői időközben kaptam a kardvágást! Négy esztendővel ezelőtt Budapesten jártam és Tihanyi Ferkó, a híres szobrász, elvitt a művészek álarcosbáljára. Tihanyi me-

gyémbeli uri ember. Nagy hire van a szobrászok közt, nem a szobra, hanem a vivása miatt. Minden amatőr-díjat ő szokott elnyerni. . .

Amint egyedül sétálok a Vigadó nagy termében, egyszerre karon fog egy nagyon helyes maszk. Azt hittem, hogy egyiptomi mumiának van öltözve, de ő felvilágosított, hogy Kleopátra királynő. Az álarcát már levetette, azt mondta, hogy az urak ugys mind megismerték a válla után. A válla igazán nevezetes volt, gömbölyű és hófehér. . .

E pillanatban kirtelen megszakadt Kanizsay elbeszélése. A báró ugyanis egy váratlan orvtámadással magához akarta ragadni a szót. . .

— Kleopátrát méltóztattad említeni? Erről eszembe jut a kevesek által ismert tény, hogy gázló madaraink közül némelyek az egyiptomi gulák tövében szoktak telelni. Így példának okáért a magyar nép kedves házibarátja is a kelepelő gölya. . .

Kanizsay időközben felucodott meglepetéséből. Egy ellenséges pillantást vetett barátjára, aztán ő is beszélni kezdett. Es mivel neki harsogó trombita-

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 8.

Ugy tetszik, hogy a katalogus olvasásnak mégis némi hatása. Ma már népesebb volt az ülés és ülés előtt megjelent a házban Széll Kálmán is, de csakhamar elment, miután távolmaradását az elnöknek igazolta. A Kossuth-párt megkezdte a fölratkozást a civilista ellen és csakhamar megtelt az ellenzéki tábla mind a két oldala.

Percel Dezső elnökölt.

Vlád Aurél személyes kérdésben reflektál Tisza kormányelnök tegnapi beszédének elüljáró részére. A miniszterelnök azzal vádolja, hogy konkoltyt hint a nemzetiségek közzé. Mondotta ezt pedig a költségvetési beszédére.

Felkiáltások jobbról: Nem arra mondotta!

Vlád Aurél: Ezt vissza utasítja és hogy ugyanolyan erős kifejezéssel éljen, mint a milyent a miniszterelnök használ kijelenti, hogy a mit a kormányelnök mondott az ámitás. (Zaj és ellentmondás a jobboldalon.)

A költségvetési vitát folytatták.

Szederkényi Nándor: Határozati javaslata alapján a Zárszó jogával él. Követeli, hogy az ischli klauzula minden egyes körülményét tárják fel, hogy lássa a nemzet kik az ellenségei. Az ischli klauzula Bánffy állítása szerint Lukács pénzügyminiszter munkája. Nyilatkozzék Lukács! Majd határozati javaslatának megokolására tért át. Határozati javaslata bizalmatlanságot fejez ki a kormány ellen. Ott a kormányban Héderváry gróf a király személye körüli miniszter, a ki hadat üzent közjogunknak. Héderváry frivol játékot üz a parlamentárizmussal és folyton mindenben a király személyét állítja a nemzettel szembe. És ott a kabinetben Tisza gróf is. Elég ok a bizal-

matlanságra. Kéri fogadják el határozati javaslatát. (Helyeslés a baloldalon.)

Udvarý Ferenc szintén határozati javaslata alapján szólott. Sürgette ezen a réven a magánhitelkérdés rendezését, mint a melyből a nemzet közteherviseleési képessége függ. Utasítsa a képviselőház a pénzügyminisztert, hogy az általa már hangoztatott szükséges illeték-reformokra vonatkozó intézkedéseket haladéktalanul tegye meg. Addig pedig a módjába lévő törvényes eszközökkel hasson oda, hogy a biztosítéki okiratokat igénybe vevő nép-osztály egy és ugyanazon bélyegilleték alapért ne legyen kénytelen kétszer megfizetni a bélyeget, hanem állítsa vissza azt az előbbeni rend let, hogy a biztosítéki okirat bélyege egy korona legyen. (Közül folyton iratkoztak fel a fekete táblán a civilista ellen. Rákosi Viktor az első, Apponyi Albert gróf a második és kívülök eddig tizenkilencen vannak kik szót emelnek ebben a tárgyban.)

Udvarý Ferenc szót teszi Horánszky Lajos eszméjét a kisbirtokosok adóságának konveniójával egy külön bank segítségével. Ezt a bankalapítást szükségesnek nem tartja azért, mert van itt egy egész sereg pénzintézet, a mely szívesen vállalja ezt a pénzügyvetést. A költségvetést nem fogadja el. (Helyeslés a baloldalon.)

Molnár János mint utolsó okolja meg határozati javaslatát a mely a felekezeti-küliség eltörlését sürgeti.

Tisza István gróf reflektál Molnár János szavaira és Apponyi Albert tegnapi beszédére. Kimutatja, hogy Apponyi közpályáján a legkülönbefőbb álláspontokat foglalta el a katonai kérdésekben, főképen a vezényleti nyelvre nézve, melyet 1894-ben még a felségjogok közé sorozott.

Molnár János személyes kérdésben való felszólalása és Tisza István válasza után a többség általánosságban elfogadta a költségvetést. Holnap a költségvetés részletes tárgyalása és a civilista javaslat következik.

EGYHAZ és ISKOLA.

Pályázat külföldi utra. A Nagy József féle külföldi ösztöndíjra Kiss Áron református püspök kiírta a pályázatot. Az ösztöndíjra, amely egy évig tartó külföldi tanulmányutra szól, végzett hit-tanhallgatók pályázhatnak. A pályázat beadási határideje e hónap 25-ike.

A város és az Andaházi intézet. Az Andaházi-Szilágyi féle intézetben tudvalevőleg Debrecen város törvényhatósági bizottsága is képviselve van. A törvényhatósági bizottság újabban Vecsey Imre főjegyzőt és Magoss György dr. bizottsági tagot küldötte ki képviselőjében. — Továbbá itt említjük meg, hogy Csiky Lajos dr. a theologia dékánja marad továbbra is az intézett gondnoka. A város az ellen nem emelt semmi kifogást.

Tamási József nótája.

Stiriában Ajk taluban mi történt?

A régi megható balladáról mely így kezdődik, azt írja a B. H., hogy annak a hősei szegedi katona-fiúk voltak. A szerelmes szegedi katona-fiúk idegenben lejátszódott szomorú históriáját így beszéli el a krónikás:

Stiriában Ajk-faluban mi történt?

A busongó nóta, melyet évtizedek óta énekelnek szerte az országban, megfelelő rá: Az történt, hogy

Pálffy Istvánt multságban meglőtték, Karabélyból ment a golyó szívébe, Arccal borult a szoba közepébe.

És elmondja a nóta a továbbiakban azt is, hogy ki lötte le Pálffy, a tragédiának mi volt az oka:

Gyöngye Sándor, annak hinnak engemet Igy is írják magyarul a nevemet. Pálffy István szeretőmet szeretete Karabélyom ötlet azért megölte.

hangja volt, a bárónak megszegyenülten el kellett hallgatnia. Meg is tette, de dühös, gunyos moselylyal az ajkán és azzal a meggyőződéssel, hogy a barátja tulajdonképpen igen hiányos nevelésben részesült. A kövér ember pedig diadalmasan folytatta:

— Kétszer megkerültem már hölgyemmel a termet és Kleopátra mind bizalmasabb lett. Azt is elmondtá, hogy még nem vacsorázott. Ekkor szembe jött velem Tihanyi, a szobrász, akitől már a bál kezdetén elszakadtam.

— No csakhog meg vagy! — kiáltotta. Gyere vacsorázni, nagyon mulatságos társaság verődött össze odabenn...

— De mi lesz Kleopátra királynővel? — kérdeztem.

— Senki sem méltatja jobban ő felsége érdemeit, mint magam, de vacsorázni nem vihetjük. Abba a társaságba legalább nem, mert lipótvárosi szép asszonyokkal leszünk együtt... Majd adunk ő felségének öt forintot, abból megvacsorázhatik.

— Ez alávalóság, — mondta hidegen a királyné.

— Nem kell az öt forint? — csodálkozott Tihanyi. — Ezt az esetet külön obeliszkre fogom vésetni a Nilus partján: Kleopátra visszautasított öt forintot!

— Tihanyi ur, ön fajankó! — szólt a királyné.

Mivel úgy találtam, hogy a barátom valóban nagyon cinikus, magam is azt mondtam:

— Tihanyi te fajankó vagy!

Nem mondtam egészen komolyan, de ő komolyan vette. Jó fiu, de kissé fekete vérű és ha egyszer bomlani kezd, akkor sehogysem érti meg az okos szót. Sarkon fordult és ott hagyott. Tíz perc múlva két hosszú sörényű művészt küldött a nyakamra, azok elégtételt kértek a fajakóért. Ezzel alaposan el is rontották az estémet, mert tudtam hogy Tihanyi úgy bánik a karddal, mint egy olasz vívómester. Nem kellett nekem most már se vacsora, se Kleopátra. Haza mentem. Másnap ki kellett állanom. Akkor kaptam a vágást a bal arcomon. Bepólyált fejjel kimentem a vasutra és a pusztámra utaztam. Három esztendeig nem is látott viszont a főváros...

Kanizsáy elhallgatott és a báró azt hitte, hogy ezzel be is fejezte az elbeszélését. Köhintett tehát egyet és nyájas arccal így szólt: — A te pusztád Szerémmegyében van és ott tudtommal nincsenek vadludak. Az én pusztámon sürün fordulnak meg az érdekes éjszakai vándorok és tavaly példának okaért ismételtén megfigyelhettem őket...

Nem folytathatta, mert Kanizsáy erélyesen a szavába vágott.

— Ez még csak első vágás volt, Most elmondom a másodikat is. Tavaly valami dolgom volt Budapesten és mivel a lapokból megtudtam, hogy megnyílt már a tavaszi műkiállítás, mindjárt első nap kimentem a városligeti csarnokba. Képzelheted meglepetésemet, mikor az első nő, akit a nagyteremben megpillantottam, Kleopátra királynő volt. Ezuttal persze nem viselt jelmezt. De nagyon jól festett a szürke tavaszi ruhájában is. Egy idősebb asszonyság volt vele, akivel a képeket nézegették. Udvariasan megemeltém a kalapomat, de ő felsége oly hüvösen biccentett a fejével, mintha soha sem védtem volna meg karddal a kezében. Lehet hogy nem is ismert rá.

A terem tulsó végében egy csapat

Ez a nyolc soros nóta négy ember életének és közülük ketteje halálának is a története. A hetes huszároknál szolgált Pálffy István szegedi fiu. — Vele együtt rukkolt be az ezredhez cimborája Gyöngye Sándor, aki — így írja utolsó levelében — az édes testvérjénél is jobban szerette Pálffy, — leendő sógorát. Gyöngye Sándor huga tudniillik, Gyöngye Juliska, a mátkája volt Pálffynak. — A szegedi tanyákon borult sirva, nagy könyhullajtások közepette Gyöngye Juliska Pálffy István vállára és Pálffy István is szomorúan bucsuzott el a kedvesétől, pedig akkor már esaltság volt minden szava, mert Pálffy Istvánnak ekkor már más volt a titkos kedvese: Molnár Maris, legjobb pajtásának, menyasszonya testvérjének, Gyöngye Sándornak a mátkája.

A negyedik esztendejét szolgálta Gyöngye Sándor, mikor megtudta, hogy a mátkája megcsalja. Ott mulattak a többi legények a roteroksz-ban, mint ahogy Gyöngye levelében írja. Csak Gyöngye Sándor üldögélt szomorúan, egymagában egy pohár bor mellett. Odajött hozzá a földije, káplár Kacs Lőrinc és tudakolta a szomorúsága okát.

Gyöngye Sándor elpanaszolta a baját. A mátkája, Molnár Julis immár a harmadik levélre nem küldött választ.

— Nem is ir az neked többet levelet. Hisz a káplár Pálffynak küldözget majd minden másnap.

— Pálffynak, a testvérem vőlegényének, az én menyasszonyom?

— Annak hát. Tudja mindenki. — Csodálom, hogy te még nem tudod!

Gyöngye Sándorral mefordult a világ. Nem szólt semmit. Kiitta a borát és ment a kaszárnya felé. A kaszárnya üres volt. Vasárnap délután ki maradna otthon? Gyöngye Sándor előhuzta Pálffy István kisládáját az ágya feje mellől. A láda be volt zárva. Gyöngye nemsokat törődött vele föltörte a zárat.

briganti-kalapos, malaclapó köpenyeges művész állott. Köztük volt Tihanyi Ferkó is.

— Ni, — mondtam magamban, — ez furcsa összetalálkozás! Akár a regényekben.

És még egyebet is gondoltam. Ami megtörtént, az megtörtént. Egy hölgy, aki nem ismeri meg a védőjét, nem érdeklődik, hogy miatta haragot tartanak egy régi jó cimborámmal.

Odaléptem a szobráshoz és vállon ütöttem.

— Jó napot, öregem!

Ő nevetve nyujtott kezét.

— Isten hozott. Hát nem haragszol már rám?

Magam is nevettem és rá mutattam Kleopátrára, aki éppen elhaladt mellettünk.

— A nilus kigyóért? Van eszemben! Szívesen beismerem, hogy nem volt igazam, mikor ilyen kis rongyért megsértettelek!

Kacs Lőrinc igazat mondott. A ládában ott voltak a Molnár Maris levelei, se egy, se kettő. Mellette volt Pálffynak egy megkezdett levele, természetesen versben:

Irom e levelém egy szép violának,
Szívem mátkájának, gyöngye rozsa-
szálnak . . .

Gyöngye Sándor nézte a leveleket, a szeme könybe lábadt, aztán leemelte a karabélyát a szegről, ment egyenesen a „roterokszba“. Ott mulattak a pajtásai, ott mulatott Pálffy is. Gyöngye Sándor belépett a kocsamába. Es mikor a nóta elhangzott és Pálffy szembe került vele, Gyöngye Sándor fölemelte a karabélyát, a másik percben Pálffy István holtan terült el a földön. Gyöngye Sándor jól célzott, a golyó szíven találta Pálffy. A mulatság persze azonnal megszakadt, Gyöngye Sándor leeresztette karabélyát, Káplár Kacs Lőrinc pedig, a ki elárulta előtte a Maris hátlenségét, odarohant melléje és vitte a börtönbe. Másnap már ágyaztak neki az óditorok, mint György maga írja. A vizsgálati fogság nem sokáig tartott. Gyöngye nem tagadta tettét Igen, megölte Pálffy; beismeri és nem bánja cselekedetét, mentségére semmit sem tud fölhozni. Tegyenek vele amit akarnak, csak azt engedjék meg, hogy elbucsuzzék hozzátartozóitól. Az auditor megengedte neki, Gyöngye meg is írta a leveleket, a professzor pedig — József Peperi volt a neve — akinek Gyöngye odaadta a leveleket, hogy tegye postára a leveleket átadta az auditornak, aki azokat az iratokhoz csatolta. Nem jutott hát a levelek tartalma azoknak tudtára, akiknek szánta. Pedig ha elolvassa Molnár Maris azt a pár sor egyszerű irást, amit Gyöngye neki szánt, talán az ő hűtlen szívébe is benyillal a fájdalom.

„Édes mátkám, Molnár Maris, — írja Gyöngye — ki ojan csapodár löttél én hűségem jegyösdhöz, Gyöngye Sándorhoz, ki én téged még most is szeretlek nagyon, ámbátor Pálffy Istvánnak,

Nagy meglepetésemre a Tihanyi area krétafehér lett.

— A feleségem! — hörögte.

Hát tudhattam én, hogy időközben feleségül vette Kleopátrát? Másnap megint karddal a kezünkben néztünk farkasszem egymással. Akkor kaptam a vágást a jobbik arcomra. Mert Tihanyi most még jobban vivott, mint annak előtte. A párbaj után mindjárt hazautaztam és azóta se látott hazám szép fővárosa . . .

Kanizsai szünetet tartott, hogy egy kissé gondolkozzék. Ez volt a veszte. Nem mondhatta el már történetének morálját, amit pedig nagyon szeretett volna mert a báró most már minden leplezgetés nélkül, elkeseredett nyíltsággal tért rá a madarak vándorlására.

— A madárvonulásról akartam beszélni, — mondta erélyes hangon. A madárvilág egy részének általánosan ismert és az évszakok váltakozásával kapcsolatos, periodikus mozgalma ez . . .

legjobb cimborámnak és édes atyámfianak, kit nagy szerelmem miatt megölni sem sajnáltam, oda adtam magadat.“ Szomorú szavakban bucsuzik aztán Molnár Maristól, a tinta szétfolyt a papíron nem egy helyütt, látszik, hogy könny hullott a levélre.

Az öcséséhez írott tevében megírja az egész esetet, amint megtörtént: Ma erős vallatóra fogott még egyszer az óditor, hogy mért cselekedtem a gyilkosságot. A némótnak nem, de nékőd megírom, mer nékőd köll majd édes anyánkat megvigasztalni. A szegedi fiuk mind tudták, hogy Pálffy Istvánhoz pártolt tőlem a Maris, csak én nem hittem, mert nagyon szerettem azt a leányt, pe-a halálba taszított esaltságával. Nem igaz, hogy hátulról löttém vőna le az Istvánt; odaléptem hozzá mikor elhallgattott a muzsika. Én nem tudtam, mit cselekszem, csak elsült a kezembe a puska és István hótan bukott el. Kacs Lőrinc fogott el, pedig nem futottam volna sehová. Így vót és nem máskép a dolog.

Az auditor, Gyöngye beismerő vallomása és levelekben foglalt adatok alapján halálbüntetést kért és a hadbírótság el is ítélte őt golyó általi halálra. Az ítéletet egy esős októberi napon hajtották végre. Előbb biris Mójset, egy, a hadseregből kitesztott oláh fiut végezték ki, akit nyolcizben megkísérlett szökésért felakasztottak. Ennek nem járt katonai halál. Aztán jött Gyöngye Sándor, ki a profősz följegyzése szerint, „dacosan és büszkén“ ment a vesztőhelyre, hol hat cöllövésért kitüntetett bajtársa várta. Hárman a szívére cölöztek, hárman a fejére. A főhadnagy kardjával jelt adott, egy dördülés s szegény Gyöngye Sándor mind a hat golyótól találva holtan rogyott össze.

H I R E K.

* Vasárnapi istentiszteletek. Az ev. ref. templomaiban holnap vasárnap délelőtt 9 órakor a következők végzik az istentiszteletet: Nagytemplomban Dicsőfi József lelkész. Kistemplomban Uray Sándor püspökségi titkár. Újtemplomban Szele György lelkész. Ispótytemplomban Könyves Tóth Kálmán. Csapókerthben Kovács János népiskolai felügyelő. Homokkerthben szintén lesz istentisztelet a rendes időben.

A róm. kath. templomban. a Pünkösdi utáni hetedik vasárnapon délelőtt 6 órakor misézik Vas Károly; 7 órakor Nyári Ignác; 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgimnáziumi növendékek részére; 9 órakor az ünnepélyes nagy misét Szabó István mondja; nagymise után Nyári Ignác prédikál; háromnegyed 11 kor a Svetits-zárda növendékei s az elemi iskolások jönnek szent misére, melyet Molnár K. Dezső h. isk. igazgató mond; fél 12-kor misézik Pák Emil. — Délután 3 órakor litánia, utána rózsafüzér; 5 órakor a Jézus Sz. Szíve társulatának hónapos ájtatosságát végzi Pák Emil szent beszéd, körmenet és litániával.

*** Ipari szakiskolát végzett iparosok.** Hogy mily nagy a kereslet ipari szakiskolát végzett iparosok iránt és hogy mennyire szükség van tehát egy újabb szakiskolára is, főképp e vidéken, bizonyítja a következő eset.

Az állami felső szakiskolák között az iparkamarával ez iskolai évben végzett növendékeik jegyzékét, hogy a kerületbeli iparosok figyelmét ezek elhelyezésére felhívja. A kamara közölte is az érdekeltséggel körlevélben és lapokban. Egymásután jöttek a kamarához és az ipariskolákhoz is az ajánlatok és most egyik legnagyobb szakiskola értesítette a kamarát, hogy nagyrészt felhívásai eredményeként már minden növendékét kedvezően elhelyezte.

Tanubizonyossága ez annak is, hogy szakképzett iparos azonnal nyer munkateret és alkalmat nyílik érvényesülésre. Orvendetes jele ezuttal annak, hogy iparosaink egyre jobban megbecsülik a szak-képzettséget és sietnek azt munkájuk számára megnyerni.

*** A Jogász és tisztviselői Kör** könyvtárnoka tudomására hozza a Kör. t. olvasóközönségének, hogy folyó évi július hó 12 től augusztus hó 20-ig könyvosztás nem lesz. Ugyanazért sziveskedjenek az érdeklődők a fenti időre eső könyvszükségleteiket a július hó 11-én tartandó könyvosztás alkalmával kielégíteni.

*** Öngyilkossági kísérlet segítségével.** Deák József fiatal pincér az apja vendéglőjében a Margitfűdő telepén. Szénégető József pedig facér borbély. A két Jóska, Isten tudja miért szőnyegen elkereskedett nem csupán a 28 fokos meleg ellen, hanem mindjárt az élet ellen is. ezért kölcsönösen elhatározták, hogy kimennek a nagyerdőre és ott a szabad ég alatt, a hűs fák árnyékában, ahol a katonazone szól, Németh András kávéházi vendégei szüresülnek a habos hideg kávé, szopogatják a fagyaltot és a sétáló közönség vígan élvezi a nyári semmittevést, ők öngyilkos szándékkal fejbe durrantják magukat és mindketten meghalnak. Deák Józsi hozzá is látott a cselekvéshez és eldurantotta a forgó pisztolyt. A golyó a szíven alul a 4 és 5-ik borda közt furódott a testébe. Elésett, de érezte hogy sebe nem halálos. Rászólt hát a pajtására: Nem jól találtam, Jóska, löj rá! Szénégető Jóska pedig szót fogadott és rálőtt a pajtására. Szerencsére ez a golyó csak a hóna alatt sebesítette meg Deákot. Szénégető ekkor maga ellen akarta fordítani a fegyvert. De a lövések zajára emberek jöttek és kicsavarták Szénégető kezéből a fegyvert. Az esetnek hamar híre kelt. Értesítették távbeszélőn Deák édesapját, aki azonnal kisértette a nagyerdőre. Deák Józsefet beszállították a kórházba, ahol dr. Katona Zoltán gyógyítja. Megjelent a kórházban Hoffman József vizsgálóbíró is, hogy a sebesültet kihallgassa. A teljes épségben maradt Szénégető Jóska bevitték a rendőrség bünyügyi osztályra, ahol fogva tartották, hogy vallatásra fogják. Mert bármily szép is az a cimboraszófogadás és bármily kellemes lehet a nagyerdő lombos fái közt rászütni a fegyvert sebesülten a borban fekvő barátunkra: ezért még ha Deák maga kívánta is, hogy Szénégető löjje rá — a szófogadó pajtásnak emberölés miatt aligha nem meggyűlik a baja a büntető törvényszékkel.

*** Aratók népgyűlése.** A Szajol közelében fekvő Almásy gróf és Blaskovich féle kiterjedt uradalmak aratómunkásait a szociálisták népgyűlésre hívták össze július hónap 10-ére, azaz holnapra. A gyűlést engedélyezték. — Mintegy 2000 munkás fog összegyűlni. S mivel ily nagy tömeg összejövetelénél rendzavarástól lehet tartani, Csáky Zsigmond gróf csendőrszázados, a debreceni csendőrség szárnyparancsnoka Herkélyi Gyula hadnagy kisújszállási csendőrszázadosparancsnok vezetése alatt husz főből álló csendőrcsapatot vezényelt Szajolba. A Debrecenből vezényelt csendőrök még tegnap elindultak.

*** A magyar vaskereskedelmi alkalmazottak,** vas és fém ipari tisztviselők országos nyugdíj egyesülete Debrecenben fiók egyletet létesít — ezen fiók egyletet holnap vasárnap d. e. fél 11 órakor a kereskedő társulat dísztermében tartja meg alakuló közgyűlését, — melyre a t. kartársakat nem különben az érdeklődőket ez uton is meghívják. Itt jegyezzük meg, hogy örömmel szemléljük vaskereskedőink eme humánus mozgalmát, a sikert nagyban emeli az, hogy a vaskereskedő cég tulajdonosok is kivétel nélkül országszerint támogatják az ügyet, úgy hogy ezen intézmény már most is erős alapon áll és az alkalmazottaknak agg vagy munkaképtelenség esetére biztosítékot nyújtja. Ajánljuk más szakmabeli kereskedőknek is a figyelmébe.

*** Miskolc önállósítása.** Miskolc városának régi várya, hogy önállósítsa magát, azaz törvényhatósági joggal felruházott város legyen. Ezt nagyon megérdemelné, mivel minden kelléke: úgy lakossága (45000), vagyona és forgalma, mint kulturája megvan hozzá. Ennek elnyerése végett nagyszámú küldöttség kereste föl Szentpáli István dr. miskolci polgármester vezetése alatt Tisza István gróf miniszterelnököt és előadta a város kérelmét. A miniszterelnök a következőket válaszolta:

„Értem és méltányolom Miskolc városának azon törekvését, hogy az önálló törvényhatóságu városok sorába lépjen. Miskolc városát ez úgy nagyságánál, mint jelentőségénél fogva kétségkívül joggal megilleti. Tudom, hogy Miskolc városa az ország egyik legédekkebb és legfejlettebb városa. A kérést feltétlenül komoly megfontolás és tanulmány tárgyává teszem. Az természetes, hogy mint komoly ember csupán formális ígéretet nem akarok tenni, de arról biztosíthatom a küldöttség tagjait és általok Miskolc városát, hogy kérésüket teljesen indokoltnak találom és azt lehetőleg előmozdítani igyekszem.

*** Magyar zene Tetélenen.** Gróf Zichy Géza a napokban hazakerkezett Tetélenre, ahol tegnap meglátogatta a gróft a müncheni opera igazgatója, akinek Zichy be akarta mutatni a magyar zenét és a régi szép magyar nótákat. — Meghívta tehát Rácz Károlyt, a magyar zenemester hegedűsét, aki aztán az idegen vendégnek el is játszotta remekül és szívre ható közvetlenséggel a mi édes bus dalaink javát. A magyar zeneelőadást végig hallgatta a zeneköltő házigazdán és külföldi vendégén kívül gróf Zichy János is. Az opera igazgató lelkes elragadtatással nyilatkozott a magyar zenéről s a magyar dalköltészetről.

*** A magyar királyi államvasutak igazgatósága** a jövő év első felében szükséges évi szállításának biztosítását óhajtván, eziránt nyilvános pályázatot hirdet. Az ajánlatok legkésőbb augusztus 11-ek déli 12 óráig betérjesztendők, a bánatpénz pedig augusztus 10-én déli 12 óráig beküldendő. A pályázatra vonatkozó részletesebb feltételek, a mennyiségek, ugyszintén az általános és különleges szállítási feltételek a magyar királyi államvasutak anyag és leltárbeszerzési szakosztályánál VI. Andrassy-ut 73. szám megtekinthetők.

*** A kis pincér lány.** Bernardin Amália 24 esztendőss, érzékeny szívű esinos kislány a nyugoti soron Krámer Emil korezmájában töltötte be a pincérnői állást. Meg voltak vele elégedve; de neki nem tetszett a hely, sem a szolgálat. A gazdája azonban nem akarta elbocsátani, jöllehet idejében felmondott. Az anyja is váltig biztatta a leányt, hogy csak maradjon ott, jó sora van, kár lenne helyét váltóztatni. Am Bernardin Amália minden áron szabadulni akart a kedve ellen való helyről. S mákor látta, hogy másképp nem megy, hát a női öngyilkosjelöltek legkedveltebb életöltő szeréhez, a gyufaoldathoz folyamodott. Megivott tegnap hat csomag gyújtó oldatot és így elérte célját: nincs többé a nyugoti soron a neki nem tetsző kocsmában, hanem a kórházban fekszik súlyos betegen. A hol dr. Hutiray József vette gyógyítás alá. A gyógyítás bizonyára eredményes lesz és az érzékeny szívű kis lány nemsokára kikerül a kórházból és kereshet magának más helyet.

*** A menetrend változásai.** Julius huszadikától kezdve a vasúti menetrendben több változás áll be, jórészt olyanok, melyek a debreceni közönséget közvetlenül érintik. A változások az igazgatóságunk hozzánk küldött értesítése szerint a következők: 1. A budapest—arad—tövisi vonalon a Budapest k. p. u.-ról Aradon át Predeátra közlekedő délutáni gyorsvonat Budapest k. p. u.-ról 15 perccel korábban, azaz d. u. 2 órakor fog indulni. Nagykáta állomáson a vonat nem fog megállni. E vonat Békéscsabán esatlakozást nyer a Szeged—Rókusról Nagyváradra közlekedő esti személyvonathoz. A Budapest k. p. u. ra este érkező gyulafehérvári gyorsvonat Békéscsabáról 4 perccel korábban fog indulni. Mezőberény állomáson e vonat nem fog megállni. 2. A budapest—predeáli vonalon a Budapest k. p. u.-ról Kolozsvárra közlekedő délutáni gyorsvonat Budapest k. p. u.-ról 15 perccel később, azaz d. u. 2 óru 15 perckor fog indulni. Sáp állomáson e vonat nem fog megállni. A Budapest keleti pályaudvarra reggel érkező brassói személyvonat pedig Kolozsvárról 7 perccel korábban fog indulni. 3. A nagyvárad—szeged—rókusai vonalon a Szeged—Rókusról délután Nagyváradra közlekedő személyvonat Békéscsabán esatlakozást nyer Budapest felől az Aradon át Predeátra közlekedő délutáni gyorsvonathoz és e miatt Békéscsabáról 17 perccel később fog indulni. A Nagyváradról este Békéscsabára közlekedő vegyesvonat, Nagyváradról 14 perccel később fog indulni: a Békéscsabáról este Gyulára közlekedő személyszállító tehervonatnál pedig a személyszállítás megszüntetik. 4. A püspökladány—körösmézói vonalon a püspökladányból Szatmár-Németire közlekedő esti gyorsvonat Püsdökladányból 15 perccel később, ellenben a Szatmár-Németi-

ről Püspökladányba közlekedő délutáni személyvonat pedig Ermihályfalváról 10 perccel korábban fog indulni. 5. A kisterenne-kisujzállási vonalon a Kisujzállásról Szalók-Taskonyra közlekedő délutáni vegyesvonat Kisujzállásról 23 perccel később fog indulni. 6. A Kisujzállás-dérványai vonalon a Kisujzállásról délután induló vegyesvonat 4 perccel később fog Kisujzállásról indulni. 7. A kaba-nádudvari vonalon a Kabáról jelenleg délután 5 óra 53 perckor induló motor-vonat 15 perccel később fog indulni. 8. A vésztől-hollódi vonaton a Vésztől Hollódra közlekedő délutáni vegyesvonat Kőtegyánról 17 perccel később fog indulni. 9. A mezőtúr-mezőhegyesi vonalon a Mezőtúrról Szarvasra közlekedő délutáni gyorsvonat Mezőtúrról 17 perccel korábban fog indulni.

*** Veszedelmes lórugas.** Bak József urasági béres a Kócsi pusztán. Tegnap kinn dolgozott a mezőn, valami kaparógéppel, melybe egy ló volt fogva. Munkaközben a ló hátulsó ballába beleakadt a kaparó gép valamelyik részébe. Bak megállott és ki akarta szabadítani a ló lábát. A pejkó azonban vagy nagyon csiklandós vagy felette rossz indulatu állat lehet, mert a helyett, hogy vihogással fejezte volna ki örömeit saját balesetének jó vége felett, — úgy bele rugott a derék Bak Józsebe, hogy a szegény embernek a jobb lába szarát ketté törte. A szerencsétlen bérest behozták a debreceni kórházba, ahol súlyos sebét Katona Zoltán dr. kezeli. Nem életveszedelmes a sérülés: de bizony megeshetik, hogy a szegény ember holtig nyomorékja marad a lórugásnak.

*** Halálozások.** Debrecen város halottai az elmúlt napon a következők voltak: Hegedüs Erzsébet ev. ref. 7 éves, Koszta Ferenc róm. kath. 31 éves, Fodor Zsuzsanna ev. ref. 28 napos, Tömpe Lajos ev. ref. 12 hónapos, özv. Kiss Mihályné szül. Szabó Juliánna ev. ref. 68 éves.

*** Lemondó rendőr.** Szénássy József 54-es számú rendőr beadta tegnap nyugdíjaztatása iránti kérvényét a főkapitányhoz. A nyugdíjazásnak valószínűleg az az oka, hogy most már tanulni kell a rendőrnek, még pedig könyvből. Ez természetesen nem izlik a deresedő gyerekeknek. Ez különben már az ötödik lemondó rendőr.

*** Nyári sátor az Emke előtt.** Az Emke kávéház tulajdonosa kis Adolf ma megnyitja azt a szép nyári sátrat, melyet nagy áldozattal a kávéháza elé építtetett. Felette csinos vasalkotmány ez a sátor, melynek szalmás sárga színű karsu vasbordáin szellős vászon tető feszül. Kék-fehér festésű szegélyek és apró kékefehér zászlók díszítik az aszfaltos alapzású csinos nyári sátrat, melyben izléses légszesz-esillárok szitják a pazar fényt. A formás sátor igazi ékessége lesz a piac-utca eme részének, a hol bizonyára sokan telepszének le esténként, hogy a szabad levegőn üdüljenek.

*** Testvéri szeretet.** Testvére iránti szeretetének páratlan jelét adta Parti Gáborné Móríc telepi lakos asszony. Együtt lakott ugyanis Szabó Mártonnéval, ki neki édes testvére, ki tegnap nagymérvű tejfájásról panaszkodott, mondván:

— Nem tudom, mi az ördög bujt a fejembe!

Parti Gábornéban felébredt a testvéri érzés, s a Szabó Mártonné fejébe bujt ördögöt ki akarta rövid uton kergetni. E célból egy kőkorsót repített test-

vére fejéhez, mely azonban annak 3 éves Margit nevű kis lányát találta, ki életveszélyes sérülést szenvedett. Az ördögüzésnek e sommás lebönnolítéséért Parti Gáborné lakolni fog.

*** Tarka táncos csoportozat.** Az arany Bika Mutatójában tegnap este kedves, ötletes új számot illesztettek a műsorba, mely gazdagságával állandóan nagy közönséget vonz. Az új szám a divatos Kék-vók tánc keretébe ügyesen illeszti be a teljes előadó személyzet minden egyes tagjának ismert, ugynevezett sláger-száma zenei motívumait megfelelő alkalmi szöveggel. A közönség a többi érdekes mutatványokkal együtt ezt az elmés tarka táncos csoportozatot is szívesen fogadta és zajosan megtapsolta.

*** Meglért szociálista.** A debreceni legutóbbi általános bérharc alkalmával nagy szerepet játszott Jolosvai István kegyelmi munkás. A bérharcokat ő rendezte szóval ő volt a fő. De azóta — ugylátszik — gondolt valamit és pályát változtatott. Most könyvügynök és könyveket ajánl. Megjelent a csendőrségen is, ahol aztán nagyban kínálgatta a jó regényeket — részletfizetésre. Persze csudáikoztak e változáson és kérdést intéztek hozzá, hogy miért szakított eddigi hivatásával.

— Hát hogyné hagytam volna ott őket, mikor a hálátlanok köszönet fejében még ellenem fordultak és engem okolnak, hogy én elbolondítottam őket és én vagyok az oka annak, mert nincs jó dolguk, — felelé a kérdező. Majd hozzátette: — Ugyan kérem hát érdeemes ezért a hálátlan népért valamit tenni? . . . Jótett helyébe jót ne várj!

. . . És most — hitében megvalódottnak — bus lemondással kínálja a könyveket és azzal igyekszik önmagát kárpótolni, hogy a mások eszméit terjeszti — nyomtatásban — illő százalék mellett . . .

*** Hűtelen sáfár.** Balogh Ferenc Pétófitéri kereskedő az alacsonyabb rangu vasuti tisztviselőknél, és vasuti munkásoknak hitelbe adott élelmi szereket. — Ezek árának beszédésére Kaszás Károly vasuti munkást alkalmazta, ki azonban a beléje helyezett bizalommal annyira visszaélt, hogy egy esetben a beszédett pénzből 24, második esetben pedig 68 koronát kezelt el és fordított saját céljaira. Ebből a pénzből aztán ezüstórát és láncot vett, később tajték pipát. A pipából valószínűleg a börtönben fog puffelni.

Toloncuton. Csurgó János Berki Zsófia Sűveges Jolán az, a három levelű vándor here, amelyet tegnap délután szállítottak hatósági ellenőrzés mellett illetőségi helyére.

LETZTER IOZSEF fényképészei festészeti és fényképészei társi műterme Piac-utca 44 dr. Ujjalussy-ház Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirakásban.

Valódi Panama kalapok 2 frt. 50 Feketénél.

TÁVIRATOK.

Apponyi határozati javaslata.

Budapest, július 8. Apponyi Albert gróf határozati javaslatot nyújt be, hogy a civilista javaslat a Ház napirendjéről vétessék le, a magyar udvartartásra vonatkozó követelésekre nézve pedig a királyhoz felirat intéztessék.

A pécsi hadapródok.

Pécs, jul. 8. A pécsi hadapródok ügyében befejezték a vizsgálatot. Hat horvát növendéket fegyvelemsértés miatt kizártak.

Számüzött herceg.

Pétervár, jul. 8. Dolgornohi herceget, aki Lamsdorff külügyminisztert inzultálta, három évre száműzték Szibériába.

A japán-orosz háború.

Pétervár, jul. 8. Kuropatkin tábornoknak a cárhoz intézett távirata jelenti 5-éről: 4-én Vafanku vidékén, Szianucsontól délkeletre 14 kilométernyire és a szomszédos Taicóban megütköztek a járóőrök, mután a japán a japán járóőrök dél felé vonultak vissza. Sziebentun közelében, a Halo-magaslatokon, Szjadjenjától 10 kilométernyire délre egy orosz járóőr megütközött a japán előőrsekkel és két halottja volt. Dél felé portyázva megállapították, hogy Jansuzsan község közelében, Csainjától hét kilométernyire délkeletre mintegy 10,000 fő gyalogságból álló egy lovas századdal és négy ágyúval ellátott ellenséges előőr van. Diamancában pedig a Cinszon folyó völgyében egy zászlóalj lovasszázaddal és 12 századdal. Ez előőr mögött Uanfuzanban jelentékeny japán haderők vannak. A kínaiak jelentése szerint ezeket a csapatokat Dasjuankheben szállították partra, Takusantól 60 kilométernyire délre nyugatra, 4-én egy kozák járóőr lovasvadászokkal Paljamicánál jutott, a Csinszon bal mellékfolyója völgyében, Jamonlicától 9 kilométernyire északkeletre és jelentős ellenséges haderőt látott meg. Egy japán előőrrel Paljamicánál történt megütközés közben egy kozák megsebesült 4 én két orosz század és egy szotnya az Uj-Dalin felé vezetett északi utszoróban visszavetett Lintiatatiriből egy japán előőrscapatot. Ez alkalommal egy kozák megsebesült. Három kozák eltűnt.

Tiencin, jul. 8. Az Espigle nevű angol ágyunaszád Niucsvangból elindult Sinvantaoba, mivelhogy az oroszok tiltakoztak a hajó ottidőzése ellen. Egy orosz ágyunaszád a Liao torkolatánál horgonyoz, hogy az Espiglen visszatérés esetén visszavonulását megakadályozza.

Vejhajvej, jul. 8. A negy pánccelos hajóból, egy jelző és egy torpedónaszádból álló itt horgonyzott angol hajóhad délután váratlanul ismeretlen utiránnyal távozott.

London, jul. 8. Portartur erősséget mintegy ötvenezer japán körülarolta és zár alatt tartja. A japánok a Portartur körül fekvő magasabb pontokat megszállították. Oda erősségeket építettek, ahonnan a várost bombáznai fogják.

Tokio, jul. 8. Az orosz seregek megkísérelték a Motienlig szoros visszavételét, de a japánok a támadást hősiesen visszaverték.

Mosó férfiruhakelme

Sepsi-Szt.-György-i
magyar gyártmány, ●
I öltönyre való

● ● 3.50—5 frtig,

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tsa utóda cégnél,
Debrecen, Kistemplombazár.

Fényképező gépek s minden hozzá való kellékek. — Teljes Lawn tennis és lovagló felszerelések. — Mindennemű utazási cikkek és bőrök. — Solingeni zsebkések és ollók. — Férfi ingek, kalapok, nyakkendők nagyválasztékban kaphatók

BORSOS KATA

műiparu- és férfi divat üzletében
Debrecen, városház.

Magy. kir. államvasutak
budapest—balparti üzletvezetőség

20056—904. szám.

Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak Cegléd állomásán levő pályaudvari vendéglő üzletére 1904. évi november hó 1-től számítandó öt évi időtartamra ezennel nyilvános pályázat hirdettetik.

Az ezen üzletet bérbevenni szándékozók felhivatnak, hogy szabályszerűen felbélyegzett és a kellő bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat legkésőbb f. 1904. évi július hó 16-án déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak budapest-balparti üzletvezetőségének általános osztályához (Budapest VI. Teréz-körut 62. szám. I. emelet 6.) a következő megjelölés mellett adják be: „Ajánlat a ceglédi állomáson levő vendéglő bérletére 20056—904 számhoz.

Az ajánlattevő köteles ugyanazon üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál 1904. évi július hó 15-én déli 12 óráig bánatpénz fejében 2000 azaz kettőezer koronát készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban letétbe helyezni, illetve oda postautján külön borítékban beküldeni.

A bánatpénzről nyert pánztári elismervény az ajánlathoz nem csatolandó.

Bánatpénz nélküli ajánlat figyelembe nem vétetik.

Bérbe adatik: négy szoba, egy cseléd és három pincérszoba, egy főzőkonyha, egy I—II. osztályu egy III. osztályu és egy külön étterem, egy éléskamara, három pince egy padlás és egy jégverem.

Előzetes tájékozás céljából közöltetik hogy a bérbeadandó összes helyiségek fűtéséről és világításáról, nemkülömben a helyiségekben levő kályhák és tüzhelyek tisztításáról bérlő saját költségén maga tartozik gondoskodni.

A fűtésre és világításra szükséges anyagokat bérlő, ha kívánja önköltségi áron az állomáson kaphatja.

A bérletre vonatkozó részletes feltételek az alulírott üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában (VI. Teréz-körut 62. szám. fél emelet 12.) hétköznapon a hivatalos órák alatt megtudhatók. Az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik és azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőnek elfogadják.

A bérbeadó üzletvezetőség fentartja magának azon jogot, hogy az ajánlattevők közül függetlenül a felajánlott összeg nagasságától belátása szerint szabadon választhasson.

Budapest 1904. évi június hóban

A magyar királyi államvasutak
budapest—balparti üzletvezetősége.

(Utányomás nem díjazatik)

Legrégibb és legnagyobb butor-
raktár DEBRECENBEN.

BUTOROK.

a legnagyobb választékban, jutányos árban, izléses és legszolidabb kivitelben csakis

Killer Ede

butorgyáros, cs. és kir. udvari szállítóntól
DEBRECEN,
főpiac, a főútszélen szemben
kaphatók, holugy a legszerényeb
minta legdiszesebb menyasszonyi
kelengyék, szobaberendezések
sédiszítések kifogástalanul esz-
közöltetnek.

A FÖLDES-féle
Margitcrème legjobb Legkitünőbb
a világon. Hatása a nap és
csodás.

A nőszépség
lérésére, tökéletesi-
ésére és fenntartá-
ára legkitünőbb és
egbiztosabb a vegy-
szta teljesen ártal-
matlan

szél befolyása ellen-
sem higányt, sem
ólnot nem tartalmaz
a zsirmentes köz-
kedvelt

FÖLDES-féle Margit Crème

Ezen világhírű arckenőcs
pár nap alatt eltávolít
szeptólm ajfoltot, pattanást
bőrátkát, (Mitesser) és min-
den más bőrbajt. Kisimítja
a ráncokat és az arcot,
fehőrré, simává varázsolja
üdit és fiatalít.

Á : kis tégely 1 k. nagy 2 k.

Postán utánvételrel vagy a pénz előzetes be-
küldése után küldi a készitő:

FÖLDES KELEMEN

gyógyszerész ARAD.

Kapható minden gyógyszerárban, drogé-
riában és illatszert-kereskedésben.

Kiválótoilett cikkek:

Margit-hőlgypor
(3 színben) K. 1-20
Margit-szappan 70 f.
Margit-fogpép 1.—K.
(Zahn pasta)
Margit-aro zviz 1.—K.

Főraktár:
Földes Kelemen
gyógyszerész
ARAD.

Hőlgyek részére nélkü-
lözhetetlen!
Legjobb szépitőszert.

Kertek kiültetési ideje megérkezvén felhivom tisztelt virág kedvelő közönseget hogy kertészeti telepemet megtekinteni kegyeskedjenek ahol minden kigondolható növények szép erőteljesek és nagy mennyiségben legnagyobb választékban olcsó árban kaphatók!

vásárolt növények haza szállítanak esetleg ki is ültetnek
Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tisztelettel

Paozelt János.

Telepem: Margit fürdővel szemben, Ferenc József ut 6 szám
alatt van Debrecenben.

